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FOGLALAT: Magyarország és Erdély (kinevezések; budapesti napló: nemzetiség jelenünk szempontjából, ,,Polgári szózat kelet népéhez“ Kuthytól - Deák 
Ferenoz megtiszteltetése; Játkészíni krónika, nagy sorshuzási fönyorlesek, ’sa't.; pestmegyei takarékpénztár; adakozások a’ vakok pesti intézete javá­
ra; gyapjutudósitás az angolmagyar intézet irószobájából: nőnevelö-intézet alapítása Sz. Fehérváron ; pápai hitek ; agerász-társaság; (elszól a Iá.- ú 
hitű népünk nevelési ügyében; vallási türelem példája Pilisen; erdélyi országgyűlés; czáfolás a' szászok Erdélynek Magyarországgal! egyesülése el­
leni idegenkedésére; ’sa't.) Spanyolország (a’ rend Valenciában is helyre állott; ’sa’t.) Anglia (gaboiiültirvény elleni gyűlés; vélemény a’spanyol kér­
désre! ; gyújtogatások Londonban; népességi adatok; 'sa’t.) Oroszország Külföldi elegyhir —

Mugjnrorszttg i;n lírilély
Ü es. ’s ap. kir. Fels. Gebhard Ferenczet a’ pesti kir. tud. egyetemnél 

licrapia specialis és orvosi gyakorlat tanítóját ’s Vall n e r Aulait a magyar 
ír. udv. kanezellariánál szegények és adózók iigyviselöjt magyar nemeslevéllel 
megajándékozni; továbbá tolnai Festetics Dienes grófot cs. k. kamrássá, 
égre a’mármarosi kain. igazgatósági ülnök-'s aknai előadó-hivatalra Grunseh- 
ick János ugyanottani kain. igazgatósági jegyzőt legkegy. kinevezni mélt.

A’ nm. magyar kir. udv. Kamra a’ pancsovai só - és 30ad - szedő helyre 
I e h r o d t Ignácz mitroviczi kir. só- és 30ad-cllcnőrt alkalmazó, ’s a diós - 
;yöri koronái urodalmi tiszttartó-hivatalra Szmrccsányi Emészt túrja - 
emetei kam. urodalmi ispánt mozditá elő. — Wirtenberg Antal lykavai 
am urodalmi erdőmester oct. 23kán meghalálozott; Herényi Manó pedig 
larajdi sóárnokká tétetett által Dézsaknáról.

llnda|»CN( i napló. * ) (Nemzetiség Jelenünk szempontjából Vége.) 
igyelemre méltó jeles szerzőnknek a' házipénztár reformja felöli terve, melly 

gy hangzik Megosztani szándékunk azt aránylag a’köznéppel; ez igen szép je - 
ensége újra a’szellemíránynakl de nézzük következményeit. Vélhetjük é ekkor, 
iogy a’ nemesség a’ mostani csekély fizetések mellett fog hivataloskodni , midőn 
most a’ tehermentesség a’ nemes inditóok ?— ez nagyobbra emelendi a költség • 
iszszegel. — l j kiadások fordulatainak elő; és mi megajánljuk , mert mi is fe­
lezzük 1 ez közjogilag ránk nézve tisztán áll, de a’ köznépre? — reformot lio- 
anduiik be , de még is hogy fogunk nevében is ajánlani, mi, kiket csak szüle- 
és tön e’jog birtokosivá ? minden megszavazásnál itt újra az elv fog elöállani , 
lugy a’ köznép befolyása nélkül terhét nem nevelhetjük, ’s ez mindig gátul szol­
lá land ; mert mindig föltételez a’ nem képviselt részére igazságos biztosilékot, 
irotectiot .felügyeletet,melly ón lábaival késleltetve jő közbe,és sokszor legjobb 
zándékunk megakad ’s meg is törik rajta. * *) Helyhatósági rendszer jóté- 
onysága érdekeinek nemcsak szó de tett de áldozat általi előmozdításától függ; 
nentsük meg egyrészt az elvet, hogy „mindenki befolyásával történjék az adú- 
áulat“; másrészt pedig helyhatóságunk kifejtésére szerezzük meg a’ lehetősé­

ül . ’s ezt nem az által , hogy megoszszuk a’ házipénztárt, hanem ha leszállítván, 
agy kihagyván a’fölösleget, a'házipénztár mostani öszszegét, mint maximu- 
dot veszszűk fel’s jövendőre minden előforduló költséget csupán mi magunk 
edezünk ; így egy részt biztosítva leend jövendőre az, kinek nincs befolyása ; 
di pedig , kik szabadon határozunk erszényeink felett, szabadok is leszünk az 
idóajánlásban; mert csak bennünket illclend’s így meglássuk majd; mellyik me­
lye leend az , mcllyiick érdekei kifejletlen maradnak. Mellékesen megjegyez- 
etö , hogy mi magunk biztosítására bizonyes öszszegig a’ többség , azon fe­
ni két harmad határozzon; másodszor, hogy ez csupán a’ nemesi birtokot illesse. 
— \ essünk egy pillanatot a’ zsidó-emancipatióra. E’ kérdést úgy látszik szer­
ünk csiklandósabbnak tartja , mintsem felőle határzoltan nyilatkoznék. így 
zól ugyanis a’ többek közt „Nem tartozom azok közé, kik az cmancipatiot 
llenzik nemzetiségre ható rósz következményire nézve ; de igen azok közé, 
ik a’nemzetiséget mindenek felelt szemeik előtt tartják, és ez elvemben azon 
des tudat örvendeztet, hogy még is a’nemzet ügye a’ reformot nem zárja ki 
a nem annak csak egy általányos irányt ad, annak ezikkelyeit csak sorozza , 
émellyeket előbbre, hátrább másokat, és igy kétszeres erővel viszi elő a’ ném­
etét , szabadság és nemzetiség felé ; — meg vagyok győződve, hogy sokban 
pen a' reform az, melly a’ nemzetiségre Jótékonyan hat de még is egé- 
zen nyugodt kebellel, bármennyire szeretném nem ölelhetem e' kérdést. Tübb- 
zör át meg álgondolám c’ tárgyat de csendes támaszpontra az iigy mostani 
olyzetében nem juthatok, ( lap 101) Ismét ,,a’ zsidók most nem saját nem- 
ctiségöket hordják magokban , hanem a' németet és itt Eötvössel én is igen 
edvezö következményt húzok ki, „ha a’ zsidók hazánkban egy német elemet 
épeznek , nem mutatja é épen az, hogy e’ nemzet idegen nemzetiséget lel- 
eszen’s vele assimilálódik;“ és arra, hogy ezután nemzetiségünkbe olvadja­
lak fel, mi lesz az ösztön ? a’ kereskedés egyetlen czéljoknál, a' vagyonos- 
ágnál fogva, megnémetesitó őket; az emancipate adjon egymás ösztönt, 
:gy más őzéit; és ez magyar elemet fog beléjük szivárogtatni.“Engedjen a’ 
lerék szerző a’ ncmcsbirtok-okozta függetlenség és zsidó-cmancipatio körül 
lémelly észrevételt tennem. Szerző szerint ingatlan birtok nyújt szilárd erői 
s állandó hatalmat, 's illy erőt és hatalmat biztosított magának a' nemesség . 
nidön e’ földterületet maga közt felosztá 's intézvenyi által a' földhirhatás jo-

# I Múlt Naplónkba csőszoU sajtóhibákat i«\ kórjuk kijavíttatni: 1 hasában alulról kcztl- 
vi* 25 s 2Gd sorban ez ,régibb elemeket szerte leije «ló sajátaikkal felfogni képes 
nem leend* igy olv. Mliogy rég bb elemeiből naponkint vesztvén a" hely pótló idegen 
elemeket szerteterjedő sajátaikkal felfogni nem képes“ Második hasáb első Kora­
beli ,li a igen* helyett ,.h a nem“ ; harmadik sorbcli ,mcg* ,.ha igenének olvas­
tass«^ ; Td. sorb. , képviseletet is* olv képviseletet itt is“ alóli ól 3ftd. sorb., ret­
tentsen viszsza* helyett „ne rettentsen viszsza.*4 

° • ) Kz az főleg mi engem az aránylagok adózat felett kétkedésbe ejtett , és egysze­
rűbb, könnyebben kivihető mód ajánlására bírt. Továbbá nem hiszem, hogy a mos­
tani meg \ei Hivatási kulcsok szerint nz elvállalás keresztül menjen; jó kivetési rendszer 
létrehozásajpedig sok óv sok költségnek leend szüleménye , ehez pedig minden nemesi 
birtok felmérése s osztályozása két nagy és nehéz mii kívántatik. De midőn a 
javaslatot teszem, kordnseni akarom az aránylagos nemesi adózatot ellenzeni mert 
vn u mostani hibás rendszertől minden áron szabadulni kívánok

gát egyedül maga számára szoritá. En ellenkező értelemben vagyok ; meri azt 
hiszem , hogy épen azon intéz vények a dák a’ legnagyobb döfést a’ tulajdon­
nak 's tevék hitbizománynyá a’ nemesbirtokot ; innen van, hogy a’ magyar 
nemes úgyszólván csak haszonbérlője javainak,innen, hogy épen a’ birtok ezen 
urgariisatioja veszi el az erőt, hatalmat 's velők együtt a' függetlenséget ; mert 
hol ezek k i fej lenek , ott vagyonnak kellene lenni , tisztán sajátunknak’s min­
den felsőbb elemtől mentesnek.“ Innen húzhatjuk a lelkes szerzőim e’ követ­
kezményit , hogy a’jószágérték nincs lehető Icgmagasb fokon hogy a' földek 
nincsenek mindig szorgalmas kczekbcn’sI b.Esigyvalóban reformértkiálthalunk, 
meri itt az aló: melly a’földiáinjdan zárait mindenkinek megnyissa. 
Igaz, ez által nem kis fordulat liinendik elő, megesik hogy családok enyész­
nek el, de ezek romáin szívben lélekben crősbek nem támadandnak ’s a’ statust 
ereje egyesekével nem uövend é ? ez fog erőt, hatalmat 's függetlenséget idézni 
elő ! Nem tartok én attól, hogy idegen elem fogja elnyomni nemzetiségünket . 
mert ezcn,czélszerü elöinlézkcdésckkel könnyű segitni, mellycknél fogva mind­
inkább erősebbé gyarapodik a’ nemzetiség, hogy sem a’ szivárgó idegent eine 
telje. Nem félek a’ vagyon - aristokraiialol sem, ’s ha Ián ez, és a’ születési köz 
választanom kell, inkább amahoz állok ; hol a’ vagyon már biztos eszköz füg­
getlenséget, az anyagi erő szellemit idézni elő, inig a csupa-szülelés az 
utóbbit ritkán, az elsőt talán soha sem eszközli. Mi a' zsidó-ernancipatiót illeti 
Volt idő, most csak két éve , midőn cn is buzogtam a’zsidó- cmancipatio mel­
lett ; most sem vagyok c’ nép ügyének ellensége. Szép tárgy ez egy hitszónok ­
nak’s érzékeny anyagot ad munkára, szinte cosmopolitának is; de a' politicos 
hatásköre amazokélól mcszszevág. Hogy nem általányosan népszerű volt csak 
ama’kis engedély is, mit a’jogtalan jövevénynek az ürökcmlék. 184 Oki hon gyű­
lés adott,mutatja azon heves ellenszegülés, mi néhány még szabadclmü megyé­
ben is olly élénk mozgalomra szolgáltatott alkalmai. De tekintsük a’ dolgot más 
oldaláról. Angliában 12,000, Francziaor. 60,000, Poroszországban 154000 
’s igy a’ népességhez képest olly kevés a’ zsidó , hogy szinte csudálkoznunk kelt 
azon , miszerint e nép , mellynek hona széles c' világ , sorsa nyomor. jogta­
lanság ’s üldöztetés , sergestiil nem tódul az Ígéret ama’ földére, hol nemcsak 
világ- de honpolgár s jogok részese ; mig honunkban , e' rájuk nézve siralom 
völgyén s halál árnyékában félmillió; lengyel földön pedig értvén a’ hajdani 
lengyel királyság 12,880 □ mfdnyi területét, 2,1 19.000 zsidó tartózkodik. 
Hogy ennek okát megfejthessük, a’nép intelligentiáját ’s polgári helyzetét kell 
tekintenünk. De nézzük csak honunkat. Hány szabad és kiváltságok város van. 
hol zsidót csak irmagul láthatni,mig jobbágyhelységekben szinte elvesznek köz­
tük a’ lakosok ? Ide nem kell commentár, de azt még sem mellőzhetem cl, hogv 
a’ köznép is segélyért kiált.Neveljük előbb a’pórnépct, adjunk c’ Omilliónak ked­
vezőbb helyzetet, emeljük értelmi tchetségélolly fokra.hogy zsidó's más ne csal­
hassa ; ekkor isten neki, emancipáljuk izrael népét is ’s én fogadom, hogy csök­
kenni fog számuk , de addig vigyázzunk , mert egy csepp tinta is foltot csinál. 
Azonban nem vagyok olly elfogult keblii, hogy egyes jelcshekct a közönség 
ferdeszokási s méltán szigorú rovást érdemlő tulajdoni miatt kárhoztassak, sőt 
valamint óhajtanám , hogy az erény mindig és mindenütt méltányoltassék úgy 
forró kívánsága keblemnek , hogy c’ nép kitünöbb tagjai megkülönböztessenek, 
mit mivcltség, ’s hazafi érdem honunkban is tön és leszen I 'gyanazért inig pór- 
népünk után zsidó atyánkíiaira keriilne a'sor.pártoljuk és sikercsitsiik addig leg ■ 
alább az i //i/i ilirmanci/iallot a’ mivcltség ’s hazafi érdem utján nemzeti nyel 
vünk mellözlietlcn kivánata mellett. És itt azon buzgó kéréssel zárom soraimat c 
néposztályhoz: Ne higyc’s ne kövesse azt,mit nemeily túlbuzgó apostoli elragad­
tatásukban hirdetnek , mintha az elnyomatás és türelmetlenség bármi merényié 
jogot adnának, sőt liigyen azoknak, kik mint lelkes tintái írónk is. meleg kebel 
részvevő szavaival kérik, mindenben úgy éljen és tegyen,hogy életmódja s cse- 
lekvényi megnycrjéka’nemzet lelkes képviselőit Mnlthó 28d.esle fővárosi lia- 
talságunk tömérdek sokaság méltányos részvéte mellett fáklyás zenével (iszlel- 
kedett a' /an/// Druk-nnl, iidvczlö szózatot kedves költőnk Erdélyi szavalván, 
mire , a’ nagy honfi , lelkes válaszában megemlítő többek közi ,,lioi/// /gut is, 
az átalakulás korát éljük, épen azért komol;/ hif/i/ttd/sti//,t/ i/tiiia\it//a~ 
tás-kerüfrs s a különböző vélemények kiegyenlítésére i' relém .szül— 
st/i/es ; ItOi/ij ijjnknak , kik mint a jelenlevő honreményi is. házéi jóim t 
szereli« ’s unnak)tíl< tire ii/i/elcZnck, a’ terhi.s föladat szerencsés si­
ft resiti s< re;/) tt.mirt i sn/ui lelkesedi s nem elei/, huzamos J/Hiiro szór- 
/'alommal kell tana/niok" ’stb. Szükségtelen cmlitncm , hogy férfiaknak — 
kikel tisztelünk—szavai,kiirtliatatlan gyökeret vernek sziveinkben ’s mi ne lisz­
telnök ez országos tiszteletű férfit ?’s ne méltánylanók lisztalclkü meggyőződé­
séből származó tanácsit pontos követéssel ? kit sem nagyok komor tekintete , 
sem polgártársi hízelgése valóban soha cl nem tántorított !■-- A’ büntető rend­
szer kidolgozása végett országgyiilésileg nevezett választmány f h. Isii napján 
kezdé meg üléseit. — Kuthytól megjelent „Polgári szózat kelet népéhez 1841.“ 
Tart.. I. Fejezet. Szív és Ész. I ) az ész meghatározása. 2) Mi a’ szív ? 3.) Pár­
vonalok szív és ész közölt. 4.) Szív és ész mint status-életerők. 5.1 Szív és ész 
mint reform-elemek II Fejezet. Mellyik elem tulnyomósága minő eredvényeket 
fejlett ki az egyetemes világtörténetekben? I a Egyiptus. 2.1 Spanyolban. 3. >
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Anglia. 4.) l.engyclnép. 5.) Kjszakamérikai egyesült statusok, fi.) Roma. III. 
Fej. A’ magyar nemzet életében mellyik elem volt uralkodó polgárszorkezete 
’s történeteiből Ítélve ? I.) Előjegyzetck. 2.) A’ kiköltözés. 3.) Áipád kora. 4.) 
A’ szeri alkotváuy. 5.) Sz. István kora s alkotvanya. ti.) Nemzetünk a külön­
böző házbeli királyok alatt. 7.) Jegyzet a’ későbbi időkről. IN. Fej. Minő hely­
zetben talált bennünket a’jelen század s jelesen az 1841 ki év polgári al- 
kotvány, anyagi élet ’s nemzeti jellem és műveltség tekintetében ? I.) Polgári 
állodalmunk . 2) Anyagi körülményink. 3.) Nemzeti jellem. 4.) Erkölcs és mű­
veltség. 5.) Észrevételek nemzetünk helyzetéről a' XIX század elején. 6.) Az 
48tOki erszággyiilést követő korszükségek. 7.) Az izgatás természetiről.8.) 
Kitérés journalislicánk ügyében. 9.) Nézetek gr. Széchenyi, kelet népe1- nek 
czélja’s eredvényiröl. 4 0.) Néhány szó a’ sajtú-nyilványossági modorról. — 
Játékszíni krónika: nov. 26kán „Frigyesy Elek“ szinj. 5 felv., 27ikén Idvar- 
hclyi javára bérszüncttel „Belizár“ dúlj. 3 felv., Szigligetiné Antonina szerepé­
ben első színi próbáját tévé ; 28ikán„Politikus csizmadia“ bohózat 3 felv.; 29- 
kén „XII. Károly Rügen szigeten“ vígj. 4 felv.; 30ikán „Veszedelmes nagy- 
néne“ viiíj. 4 felv.: dec. 4sején„Rátöri Mária“ dalj. 2 felv.; 2ikán „Fiatal férj 
vigj. 4 felv., és „Nevelő ezer bajban“ vigj. 4 felv.; felvonások közt verseny a’ 
vadászkiirtön. — Lhotta - Gcnitschkova uradalom kijátszatásánál köv. számok 
nyertek : 80396 az urodalmat vagy 200ezer for., 9327 5 kétezer részvényt 's 
4 7 500 fr., 4 29390—ezer részvényt és 8500 for., 34407 —3ezer fr., 25478 
— 2czer fr., 43 547 — ezer fr., 55495 —ezer fr., az ingyen-nyerők közül : 
89295 Metahof birtokot és 3200 részvényt, öszszesen GOezer fr., 50547 — 2 
ezer részvényt és 5ezer fr.; 96540 — 4200 részvényt és 3ezcrfr., 44519 — 
800 részvényt és 2500 fr., 2 53 70 —800 részvényt és 2ezer fr. —Varga Soma.

(.V Vakok intézete pénztára fölsegéllésire 's az uj ház fölépítésére f. évi 
novemberben befolyt adakozások.) A’ pénztár általányos javára Láng Anna 
asz pesti lakos hagyom. 4 fr.: t- rozsnyai káptalan 6 fr.,cgy névtelen jóltevö 
asz. Kőszegről 40 fr. néhai Julies Teréz asz. hagyománya Budáról 4 fr. M. k. 
és J. k Gyarmatról 7 fr. 12 kr. Greiner Katalin szül. Markovics asz. hagyom. 8 
fr. t- Hegedős Sándor tb. kamatozó tökéül 200fr. Az ujház fölépítésére: a m. 
bányászati hivatalnokok ’s munkások 242 fr. 353/« kr. a't. ez. bánya-törvény­
szék a" munkásokkal együtt 26 fr- 14 kr. tek- Beretvás Albert nagykőrösi tan- 
gyűjt. 15 fr- a’ t. munkácsi káptalant. Csopei Antal munkácsi áldozópap által 
iOfr. Pohl János ur gözhajós-kapitány 5ÍT- t. ns Soprony vármegye 47 l'r- ngs 
Stoífer József kir. lan. ur ÍOfr- n- Buda újváros 21 ír. 12 kr. t. Andrássy Mi­
hály. Grassalkovich hg javai igazgatója önmaga 10 fr. Ugyanő beszedett 56 fr. 
t. Ordódy Vincze tb. 5 fr. t. Sághy Mihály ur 5 f. t. Sendl kapitány ur Hr. t. 
1-i‘leyné asz. 2 fr. t. Benedek Ágoston ur 4 fr. Névtelenek 4 fr- t- Vcszprémvár- 
inegye gyűjt- tbl fr. 24 kr. ns Modorváros 32 fr- szabad királyi Bakabánya 
város 5 fr. tek. Döbrcntei Gábor ur tartományi biztos 's táblabiró 5 fr. lek- 
Hajós József tb- 5 fr t. Kiss László tb- 5 fr. tek. Tahy József tb. 15 fr. ngs 
Zsedényi Eduárd htló tan- 10fr- a’ pilisi járásbeli fő 's alszolgabiró urak gyűj­
töttek 360 fr- .">0 kr. t. Majlhényi Ignácz szbiró ur gyűjt- 94 fr- 30kr. t Mészá­
ros Károly föszbiró ur gyűjt. 125 fr- 2 kr. t. 1‘árniczky F.duáril sz-biró ur gyűjt. 
.‘18 fr. 25'Ví,, kr. t. Földváry Gábor sz-biró ur gyűjt- 2 fr. 10 kr- t- Bicskey Lajos 
fösz.biró ur gyűjt. 52 fr. 52 kr t. Posta István orv tanár ur gyűjt. I2fr- .‘18 kr- 
nt- Nagy György czeglédi pleb. ur gyűjt. 10 fr- 16 kr- Özv- Grassalkovics Leo­
poldina, született Eszlerházy hgnő 100 fr. t. Esztergommcgyc 12 l'r. 4kr. tek- 
Kecse Péter tb. 5 l'r. Párniczky Eduárd szolgabirő pótlólag gyűjt. 30 Ir 30 kr. 
t. Jeszenszky Károly és Gáspár ur 10 fr , Ráday Gedeon gr. ur 10 fr. t- Janko- 
vieh Sándor tb. 2 fr. t- Vasvármegye gyűjtött 46 fr. 32 kr. t. Nyáry Miklós szol— 
g»biró ur gyűjt, ü fr. 46 kr- mind pengőben. Egyéb ajándékok: Jerusalem, prá­
gai nkcrcskedö fából faragott lanitóbeliikct, Karczag testvérek pesti kalapos ke­
reskedők a’ férfi növendékeknek posztó - sapkákat. Pesten nov. 30kán 184 <• 
Gömöry káioly m k. pénztárnok. Látta Dubraviczky alispán s k-

A’Pestmegye pártfogása alatt álló hazai első Takarékpénztárnál — multoct. 
31 kén tartatott közgyűlés határzata következtében f. december 12dik napjától 
jövő évi január 4dik napjáig—meddig t- i- a’ f- évi számadások elkészíttetni ’s 
az e' végre szabályosan kiküldött bizottság által a’ jövő január Okén tartandó 
közgyűlés elibe terjesztetésük tekintetéből előleg megvizsgáltatni fognak— min­
den beleteli és viszszaíizetési kezelés megszüntetik ’s ezekre nézve a' hivatal a’ 
kitett napig zárva lesz: minélfogvást azok kik még ez évben a’ pénztárba be­
tenni . vagy pénzüket onnan viszszavenni kívánnák , a’ kitett határnapra ezen­
nel ligyelmeztetnek. Felszólittatnak egyszersmind 's tisztelettel megkéretnek a’ 
t. ez- részvényesek: hogy az a la p t e r v’s több közgyűlési határzat 
k öv étkez lében a' jövő 1842dik évben életbe léptetendő jobbágy-kölcsön- 
nek ez e’ végre kijelölt tartalékpénztárból mi móddal ’s mi biztosíték mellett le­
hető eszközlése iránti nézeteiket ’s illetőleg javaslataikat az c’ tárgyban kará­
cson után öszszeülendő bizottság elnökével segédigazgató Fáy András úrral leg­
följebb f. hó 2Vilik napjáig Írásban küzdeni olly végből szíveskedjenek , hogy 
ezen már bizottságilag, de választmányikig is többször vitatott tárgy iránt ez 
utolsó bizottság a" közgyűlésre a’ közkívánatnak megfelelő, de viszont a’pénz­
tárt is biztosító véleményt adhasson- Kelt Pesten dec. isö napján 4841. Szalay 
József m. k. titoknok.

(Ohitii népünk nevelési ügyében.) Volt szerencsém a’ Jelenkor Oldik szá­
mában olvasni nttii Hrabár István váraljai lelkész ur „nemzeti iskolaügy“ czim 
alatt küztudomásra bocsátott, ’s minden el nem fogúit honfi keblét meleg rész­
vétre buzdító véleményét. Olvasóin egyszersmind *) alatta’ t. Szerkesztőség azon 
nyilatkozatát, miszerint hason tartalmú véleményeknek jövőre is lárvák leend- 
nek lapjai. Minélfogva édes örömmel közlöm a’ helybeli óhitet tartó egyház ro­
kon tartalmú értekezését, melly Papp Apostol kereskedő ur indítványára álta­
lam Írásba foglaltatott 's töredékben huzamos!» idő óla Rományim közt hever, ’s 
következő foglalatú: „Népnevelési tárgyú értekezések, napi rendűek hírlap­
jainkban, mellyek a’ gondolkodó elméknek jelen haladási korunkban bő elmé­
leti tért nyitónak. /V népnevelés szerintünk is, egyedüli talpköve a’ nemzeti jól­
létnek úgy, mint szellemi és anyagi elöhaladásunknak is. Mert vérző szívvel kell 
elösmerniink: hogy jelen haladási korunk még sötétség kora a’ neveletlen köznép­
nek , jelesül lm az óhitű nemzetség életviszonyait hű éberséggel vizsgáljuk, mun- 
kálkodásit illő figyelemmel kisérjük. Kiemelve említők hitsorsosink.it, kiknek 
sorsa bennünket közelebbről érdekel. — Nincs ezen nép elhagyalotlabbinak fo­
galmok rcligiójok hitágazatiról, a’ világosságban sötétséget keresnek ’sa’ nap tiszta 
sugárit kerülik éjhez szoktatott szemeik. 'S ezen baj a’ nem neveléstől ered-— 
Számtalan óhitű pap, kik c' nép lelki űrjei volnának, írni olvasni alig tud: isko­
latanítók pedig sok szegényebb faluban nincsenek ’s csak amúgy aljas módra, 
minden tudomány ’s istenröli fogalom nélkül nőnek emberekké a' szegény la­
kosok. 8 hol találjuk e’ hijány mérgezejt gyökerét? Az általányos szegénység

az örökös (espedésnek mételye. Az elzártabb 's mostohább vidéki! falvaknak c- 
gyedüli terménye a’ szilva ’s egyedüli jövedelemforrása. Bő esztendőben igen 
olcsó e’ jövedelmi ágazat, szűk időben nem adja meg a’ kitelelhelést 's a’ szegény 
pap, nem lévén alapítványa hivatalának, egész népestül éhezik saz Ínség min­
dennapi vendége. Mi csuda tehát, ha a’ szegény község papját nem fizetheti, 
tanítói nem tarthat? mi csuda: ha a’ pap bocskorban jár s alacsony munkából 
tengődik , — teknőt farag, kosarat köt, távolabb vidékeken szenet árulgat, mint 
nálunk is néhány év élőit egy clrongyolt bocskorban járó oláh pap holtaink 
előtt a’ piaczon keresztül maga vezette szónhordó lovait kútra itatni! Illy ked- 
vetlenitö körülmények lclkcsiténck bennünket egy terv- kidolgozásra, melly sze­
rint e’ magára hagyatott nép százados kábultságábúl valahára némikép felü- 
dülne's élvezhetné az emberiség munkálata édes gyümölcsét, mell) tudatlan­
sága eloszlatásában rejtezik. A’ terv következőkben állana: Mindenekelőtt a’ 
templomok 's népiskolák rendszeresítését véljük czélirányosnak : mert ezekben 
neveltetnének a’ szó valódi értelmében keresztyén emberek Igen is; de ehez 
pénz, még pedig fölötte sok pénz kivántalnék tőke-summául, hogy annak ka­
matai évről évre'Üldözhetnék a’ szükülködük templom 's iskolára megkívántaié 
köllségit, miket szemeink előtt tartván következőleg vél kediink vanaz egész 
ausztriai birodalomban óhiten levő három millió lélek kétezer nyolezszáz tem­
plommal, mellyek nagy részint szegénység miatt romladozolt állapotban vesz- 
tcglcnck iskoláikkal együtt. Ha ezen három millió lélek hat azaz ti pengő kraj­
cár lefizetésére ajánlkoznék, ebből keletkeznék közhaszonra fordítandó három­
száz ezer pengő forintnyi nem megvetendő tőke. De minthogy hitsorsosink kö­
zölt számtalan szegény találkozik , kik tehetetlenek e’ néhány krajezár lefizeté­
sére is; azért szabadságukban állna a’ lehetősbeknek. hogy tulajdon és cseléd­
jeik személyeiken kiviil, önkéntesen liz, húsz. ötven, száz vagy ezer szegény 
helyett fizetnék le a’ hat pengő krajezárt, melly jótékonyságuk a’ kcreszlyén- 
ség háláját nyerné magas jutalmul. ’S hogy illy szegények helyett fizetők ne 
találkoznának, fel sem tehető; mert vannak hitsorsosink közt magas állású fér­
fiak, birtokos földesurak, haditisztek, diplomaták, gazdag kereskedők, ezéhek, 
mesteremberek és vagyonos földművelők , kik édes-örömest szaporítnák a' nem 
fizethetők által csorbaságoí szenvedhető tökcsumiriát nagyobb pénzüszvcggcl. Az 
adakozások beszedése az ügyért buzgó esperes urak szorgalmára bízatnék, kik 
a’ fáradni más munkát legföljebb három évnegyed alatt vihetnék, megjegyezzük, 
minden költség és fáradozást di j beszámítása nélkül ollyformán; hogy a’ papság 
vizszcnteléskor anya-és fiók-egyháziban öszszcszedhclné az adakozásokat. Osz- 
szesilve lévén pedig illy formán az egész mennyiség, választatnék harminczhat 
birtokos templom annak becsülethöli feliigycléscre , melly pénzek gazdagabb 
városoknak adatnának ki ti pCcntes kamatra: hogy ezen kamat képezné a’se- 
"éd-forrásokat ’s az adakozók neveik \s adományaik hitelesen öszszcírvaaz es­
peres urak által illető helyekre beküldetnének. IV szerint lenne a’ lökesumma 
az öszszesilés után hétszáz ötven ezer váltó forint, mcllyböl hatszázezer forint 
tökesummává alakiitatván,—százötven ezer vlt, százötven legszegényebb, rom­
lásnak indult iskola "s templom helyreállítása végett azonnal kiosztat hatnék, a* 
halszáz ezer forintnyi tőkének pedig esztendei kamatja harminezhat ezer vló fo­
rintra rúgván, az a' 9. püspökségben évenkint sorshúzás által harminezhat is­
kola és templom fölsegéllésire, hitelesség végett bátorságos kezekbe tétetnék le. 
Ha pedig templom vagy iskola a’ dúló elem martalékává lenne, mikép legköze­
lebb Baján is keltő a’ tűzvész lángjaiban leié enyészetét,—az oily an egyház 
sorshúzás nélkül is részesülne, minden kérdésen kiviil az ezer vlt. használatá­
ban. Átlátván pedig a' köznép is ez üdvös alapítvány tényleges hatását, a1 (ti­
kosammá bizonyosan gyarapulriar mert utóbb a’ cselédek is önkéntesen járul­
nának kegyes adakozásaikkal a’summa nagyobbitásálioz, sőt végrendeletek ál­
lal is fölötte sokat nyerne a’ közügy. Gzélszerünek vélnök c’kegyes intézet irá­
nyát az alapítók neveivel ’s adakozásaikkal magyar, szerb, oláh és görög nyel­
veit kiiiyoinaini 's a’ papságnak kötelességül tenni: hogy az által mindenkit buz- 
dilnának a' kiizczél miinkálására ; melly állal segítve lenne azon szegény egy­
házak mczillábos küldöttein is kik templom 's iskoláik fölscgél lésire bebaran­
golják a" nagy hont ’s mire kklöldjökre viszszalérnck, a' krajezáronkint üsz- 
szekoldult pénzeket nagy részben elélni is kénytelenek valónak. Végre: hogy a' 
sajgó seben annál foganiitosabbaii végbevihessük a’ műtétéit, helyeselnök: hogy 
az olly módú egyház, melly a' hozáskor, ha (• i- a’ sors öt érné, — a’ summái 
jövő hozásig nélkülözhetné, adná azt, maga állal választandó olly egyháznak, 
melly Ínségtől környezteinek • jószivillog várván be a’következendő sorshúzást: 
's mi kecskemétiek, ámbár csekély számmal vagyunk óhiliiek, elsők volnánk, 
kik e’ javaslatunkat kövotníík, ha a' sorsot megnyerni ') szerencsések volnánk 
több szegényebb egyház fölüli. Kzckhől áll a' terv, melly szerint szomoriló 
körülményink közöli a vétkesen elhanyagolt népnevelési munkálat iiihös hatá­
sú Iccndhetne a' később kor fiaira. Kezdenünk kell valahára, hogy haladhassunk az 
egyenes utón, mellyre szent rcligiónk más körülmények közöli az istenséghez 
vezetne. Mi ugyan csekélységünk érzetében tudjuk: hogy gyenge szavunk, mint 
cscpvíz a’ nagy oczeánhan, el fog enyészni c’ hon nagy érdemű 's hülcs fér­
fiúi közölt, kik-csekély véleményünk ellenében óriási miiveket létesíthetnek szen­
vedő embertársaik boldog/tására ; de megmarad keblünkben a’ kedves öntudat, 
melly szerint a' közjóért, emberlársink boldogithatásaéit ’s kedves honunk 
virágozhatásaért, véleményünk szerint valami üdvösei mi is legalább akartunk 
eszközleni A’ kecskeméti ó bitet tartó egyház rlöljáróji. Ezen terv, vélemé­
nyem szerint versenyt fog pályázhatni, sőt némelly részeiben tán létesithetöbb 
nt- Hrabár urenál, miután abban az egy váltó forint beszedése tán némi eröteléssel 
fog végrehajtatni, ebben janiig önkéntes adakozás feltétclezletik. S mikép fi­
zesse meg az egy váltót például a’ csekély vagy semmi értékkel bíró napszá­
mos inenyekzöjc napján ? 's honnan vegye a’ váltó forintot keresztcltetéskor 
az olly egyed, ki, csakhogy papjának a’ keresztelési díjt lefizethesse, Ián lepedő­
jét v egyebet kénytelen elzálogosítani? — Hát az aránytalanság, — melly sze­
rint rang, gazdagság és szegénységre figyelés nélkül mindenki egyaránt csak 
egy váltói külelezlelnék fizetni, gyakorlatilag, mikép fog ingatlanul mególl- 
liHlni?- Nem szándékom azonban nt- Hrabár ur véleménye felett criticnsi Jelen— 
tőséggel pálczál törni, a korszerű eszme nagy tekintélyű’s bölcs férfiak Íté­
letéi Joggal igényelheti. Gömöry Eridrik h. ii.

l’ilis (Pest vgyc) nov 29kén: A’Jelenkor I. évi 94dik sz. alatt Tíszolcz- 
rul egy vallásbcli különbség nélkül való használatra kiadott uj sirkert felöl, igen 
szomoriló tudósítás! keile olvasnunk, vigasztalásul ellenkezőt Írhatunk Pilisről. 
Itt Pilisen , hol áltáljában , néhány r. kall), egyedet kivevén , csupán evange- 
lieusok laknak, meghalálozván az uradalmi kath. vallási! tiszttartó ns Gábor 
l erencznck szinte r. Katii, nője , ez a' helybeli közhírtokosnak és az cv. gyüle­
kezet felügyelőjének Bclcznay János gr. urnák eszközlése állal, a’ pilisi ev. te­
metőben , ev. harangszó mellett, mind a’két felckczctbcli, igen számos tag je—

*) Megvallom ezelszei oldun k \ élném sorshúzás helyeit az egyházak olly Hiúddal! osz- 
tályoztatásáf . hogy első évben a* legszegényebb 3ti egyház nyerne segedvlmezést. 
nhután következő evre. már eleve tmlhatnók a' minden egx háznál meglevő «vom* 
látott obztályozall. I: mellyik 3Ü. egyház következik. * A’ ktizlu.
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lenlétébcn , az irsai kath. káplán ur által, katli. temetési szertartással, tisztesen 
eltemctletclt, a" nélkül hogy valamellyik Cclckezetbelinek csak üszőbe jutót t vol­
na is ezen megilletüdni, vagy botránykozni. IV tény tubát szintully dicséretes 
példája a' kölcsönös vallásbeli szeretetnek, mint az említett tiszolczi eset a' 
korszerűtlen ’s roszszalt ellenkezőnek. 1$. J. G.

Az 183 5ben alakult agarász-egylet f.c. őszutó 22ik ’s több napjain Alberti 
környékén tarlá vadászatát. Az egylet első dijai kitűzött billikomát a'derék Szenl- 
pétcry József remek-müvét Sclieyer József főhadnagy Gyöngyös, ugyan­
csak az egylet másoddijul rendelt billikomát Szily Barnabás szolgaimé Madár, 
a’ 3 dik dijt Húday Gedeon gr. Gyöngyös nevű agara nyerte el. A’legjobb 
kanagárnak ajánlt hevesi billikomra szinte történt futtatás, de az ajánlathoz 
azon föllét is lévén kötve, hogy a győztes agár a' nyulat meg is ölje , mint­
hogy a’ végfutást tett két agár közűi egyik sem fogta ’s ölte meg a’ nyu­
lat, azon billikom a’jövő agarász- esztendőre tartatott fen. Élénken 's vi- 
dorúl folyt a’komor őszi napok daczára is a’ férfiakhoz olly igen illő, testet ’s 
Így lelket is edző szép mulatság. Több derék magyar ’s angol ló futott az aga- 
rásztéren. Sok merész ugratás történt mély és széles árkok sanezokon keresz­
tül,magas meredek és padlanos buezkákra lóval fölugratás ’s azokrul lemászalás.
- A’ fizetéssel hátralevő t. ez. részvényesek részvényeiket múltra jelenre befi­

zethetik Pesten Nagy József részvényesnek kigyóuteza szegletén Zöldfa czim 
alatt levő kereskedésében, hol egyszersmindagarászkönyveket kaphatnak — 
Ivalas Zsigmond m. k. jegyző.

Pápa nov elején. Nálunk kisdcdovó-intézel létrehozása van tervezve azon 
megyei választmány által, melly c’ tárgyban múlt hó végin egybegyült. Mélt. 
gr. Eszterházy József, mint elnök nyomtatott aláírási iveket küldend szét min­
denfelé a’ megyében, azon lökének, melly ez intézet fenlartásáramcgkiván- 
tatik , üszszeszerzése végett. Ugyané’ czélbúl a' megye lelkes nóji is megke­
restetnek aszszonyi munkák készítésére, mellyek egysorshuzásos bálban le- 
endenének kijátszva. Ez mind igen jól van : de nem elég. Mi fonákság leendaz 
majd, ha a’kisdedovó-intézetben okosan nevelt 's tanított gyermekek ez in­
tézetből kilépvén , a’ teljesen organizálatlan, módszeretlen (amclhodikosj ’s 
valóban szomorú karban álló-iskolákba lépcndnekV Elkezdeni nem elég!! 
Eszterházy Károly gr. tolnai főispán ur, a’szentgáli nemes közönségnek nem 
régiben kitüntetett hősége jutalmául annyi puskát ajándékozott, a’ mennyi ns 
család van Szentgálon. A’ csövek Pécsben készültek, szerszámaik pedig Pá­
pán egy puskamiives által. A' csőn illy szavakat ’s betűket olvashatni: ,,A’ 
szenlgáli nemes N. N. nemzetségnek G. E K.“ Hírlik , hogy a’ szentgáli kö­
zönség viszonzandja e’ szívességet, a’mélt. gr. ur számára igen kiczifrázott 
kulacsot csináltatván , a’ mélt. gróf ur nagyhatású tisztének Bczerédy uradalmi 
főtiszt urnák pedig 1 tapló-sipkát,mcllyröl lúszörböl készült czifra czafrang lóg 
le. Ez utóbbira betűk is lesznek hímezve a’ szenlgáli szépnemtöl,mik, nem tudom.

I.ilcraturui ujdonsáf). 'I'amasxa Vul ur, költői lángelméjének ully 
hatalmas gyümölcsét láttató Phaedrus meséji fordításában, mellyröl, annak 
idejében a’ Kritikai lapok, és Alpár hős költeményében, mclly­
röl minden hírlapjaink érdemiéit méllánynyal emlékeztek, jelenleg az E p o s 
bájaitól elragadtatva Home rost fordítja olly szabad jambusokban (?) mint 
Phaedrust; ’s miután görögül nem tud: lángelméjének elég egy bilingvis Hö­
rnernst használja, mellynek egyik lapján a’görög eredeti textus, másikon a' 
deák fordítás áll. Íme igy lesz dicsösséggel bevégezve az , mit Kölcsey 's 
(iiizmics kezdettek cl.

Unió. Pápárul ezeket Írják f. évi nov. elején. A’ tiszántúli reformátusok 
azt mondják, nem akarják a’ két protestáns fél unióját. Itt nálunk meg van 
sok cvangelicus , ki azt teljességgel nem óhajtja. Igen nyilványos helyen 
többek előtt nyilatkozott nem régiben egy Pápán lakó veszprérnmegyei íöbiro 
ur, hogy ö készebb ma catholicussá lenni, mint u'reformátusokkal egyesülni. 
Azonban, una hirundo non facit ver. A pápai főiskoláról szintűkkor és onnan 
ezt Írják Mind azon méltatlanság, mcllyckkel főiskolai ifjúságunk a’ múlt is­
kolai év végén a' vár. 's megyei hatóság örtisztci által bántatott volt, elleni nem 
áilván , számos tanuló ifjú gyülekezett üszszc. Eddig 22ü felsőbb tanuló (phi- 
losophiai, juridical ’s theologiai pályát hallgató) van , melly szám csak J4gyel 
kevésb a tavalyinál. Mulatság látni, mint futkosnak kosztos után azon p Olgá­
tok , kik a’ múlt iskolai év végével (igaz, felsőbb parancsra ’s részeg fővel) 
olly könnyelműen szuronyozták ifjainkat. De szerencsére ifjúink timent Danaos.

(Nevelő intézct-Székes Kejérvárott.) Karkas Kcrcnez már régóta lelkesedve 
a’ nemes vágytól, mikép fizethetné le a' legforróbb hálaérzet’ adóját ama' város­
nak, melly öt keblében szülte, ápolta, nevelte ’s mellyhez mostani magasb állá­
sában is olly hő vonzódással ragaszkodik; mivel nézetei szerint egy abbani fel­
sőbb nönevelö intézet hiányáról és szükségéről meggyőződök, Kejérvárott, mint 
szülőföldje és anyavárosa körében egy illynemü intézet alapítását nagylelkülcg 
elhatározó. E' végett a' város tanácshozköv.levelet irányzott: „T. n. tanács! 
Azon igaz hála, melly szivem mélyéből hőn szeretett szülőföldem, czensz. kir. 
Székes-Kcjérvár iránt legtisztább érzettel lángadoz,(mellyel néma sírom csönd­
jéig keblemből soha semmi vihar nem képes kiirtani )már hosszabb idő óta azon 
komoly tűnődésre 's józan észi megfontolásra élesztélclkemet — minő, 's habár 
forró óhajtásomhoz képest csekély de a’ hit és erény, nemzetiség 's emberiség 
közjavára szives, jótékony 's örökös áldozattal fizessem le szerelve tisztelt há­
laadatomat sz. kir. Székcs-Kejérvárnak, mellynek mint a’magyar haza hajdan- 
kori anyavárosának ősi dicsös. 's fönségcs állása ösztönétől lelkesülve gyönge 
koromtól miveltségem zsöngéjén hasznos résztvevőn ream áldást árasztó inté­
zetében, nemes büszkeséggel sz. kir. Székcs-Kejérvárnak valaha egyik méltó 
magzata lenni elszánt lélekkel buzgón törekedtem. Megáldó az ég lelkem üdvös 
kiizdésit's most férfin koromban hálám örök zálogául azon földi javakból, mcl- 
lyekkcl föls. uram s ap. királyom legmagasb kegyelméből boldogittattam, mint 
a’hit szolgája, az emberiség szinlés nélküli barátja, édes hazám, dicső nemze­
tem, szeretett szülőföldem hálaadalos fia, nyilt kezekkel lefizetem szent hálaada­

tomat, 's a' vallás, haza és szülőföld lángoló oltárára örömérzettel hintem a' pa­
rányi tömjént. Megvallom, szigorú figyelemmel tokióiéin 's vizsgálóm Sz. Fejér - 
váruaka haladási pályán pótlandó hiányit’s azon czálölhatallan elvből, melly 
szerint sükcrellen minden haladási terv "s nemzetiségi buzgalom vallásos eré­
nyes nők felsöbbi neveltetése nélkül,legérdekesbnek találtam a nőnevelés szük­
ségét; ugyanazért eltökéltem egy árva nönevelö intézetet alapítani, mellyel még 
életem hátralevő , talán kevés napjaiban olly tökéletes állásra óhajtók emelni, 
mellybcn hunytom után szülőföldem dicsőségére, hogy sok századokig virágoz­
zék, lcgtisztább's buzgóbb szívvel kívánom E'végre egy belvárosi házat,helyez­
tetésére’s körulettei csöndességre nézve czéliráuyosnak találván, tulajdonom­
má tenni serénykedtem, ’sekkép a’jövő 1842. május lsö napjára, nönevelési 
intézetem kezdetélmegliatározni boldogultam. T. ns tanács! mint Székes-Kcjér- 
vár szülötte emelem szavamat, ki a’ Ionéi intett üdvös intézel szükségéről meg­
győződve a t. n. tanácsnak ezen nönevelöi intézet iránti kegyességét, pártolását, 
nagylelkűségét teljes bizodalommalmegkérem; ’se’végre a’nönevelési tanul­
mányok tárgyait ide mellékelem. Többnyire kérem az ég urát, hogy az emberiség 
és szülőföldem szereidéből alapított intézetemre áraszsza mennyből szent áldá­
sit, mellyeknek bőségével Sz. Kejérvár boldogságára, virágzására és Hunnia- 
szerte dicsőségére az ö szép reményű leányai szívvel és lélekkel növekedjenek 
hitben és erényben, 's legyenek kimi veil igaz keresztyén honszerelő polgárnők 
mint majdan a’jövendő nemzetségnek lelkes, erényes, gyámoló ’s nevelő anyjai 
V égre midőn ezen alapított nönevelö intézetemről bejelentett nyilatkozatomat a 
választolt polgársággal is küzülletni szívesen kérném, tapasztalt úri kedvezé- 
sibe, atyaíiságos rokonérzeleibc ajánlott megkülönböztetett ’s teljes tisztelettel 
maradok, a’ t. n. tanácsnak Sz. Kejérvárott, nov.Okán 1841 aláz. szolgája Far­
kas Kerencz s. k. nagyprépost.11 A’nönevelö intézel tanulmányai: Első három 
esztendőben 10 észt. leánykák 13 esztendősekig. A" nevelöné által: 1) fonás.
2) kötés, 3) fejérruha-varrás, 4j rajzolás. A'tanító állal: 1) olvasás 2 ) irás,
3) számolás, 4j földleírás, 5j Magyarország leírása, 6) magyar és német nyelv. 
Déliek. A’ hitvallási tanító által: 1) hit és crkölcstudoinány. 2) biblia. 3janya- 
szentegyház szertartásai, 4)böleseség közmondásai. Második három eszten­
dőben 13dik esztendőtől ltidik esztendőig levő leányok. A' nevelöné által: 1) 
kötés, 2) fcjérruhavarrás, 3) fejérszemélyi ruha-varrás, 4 ) himezés. 5) mosás, 
téglázás, ü) rajzolás, 7) sütés főzés, 8) kertészkedés. A’ tanító állal. 1) szép 
irás, 2) számolás, 3) földleírás, 4) mindenség tudománya, 5) természettudo­
mány, 6) közönséges história, 7) Magyarország históriája, 8) magyar alkot- 
váuy, 9) gazdasági tudomány , 10) háztartás rendszabályai. H , J magyar 
és német nyelv, 12) ének. A’ vallási tanító által: 1) hittudomány, 2) erkölcs­
tudomány, 3) társasági kirnivelt élet rendszabályai, 4) egészség - föntartási 
tudomány, 5 ) jeles asszonyok dicső példái 's erényei.Rendkívüli: Zongora-ta­
nulás. — Kelt Székes Kejérvárott. nov. Okán 1841. KarkasKerencz s. k. nagy­
prépost. E. T — k.

( (iiju/iju - l/tdo,s/l«s a ; tmi/til- inat/ijtír //di zrl iroszobájábót.J 
A’ jelen évi pesti leopoldi vásár bevégeztével bátorkodunk Magyar és Erdély- 
ország t.cz. birtokosinak 's áltáljában minden termesztőnek, nézetinket a’ 
megtörtént gyapju-adásvevésről valamint arról is kimondani, miféle kilátások 
várnak a’ termesztés ezen fontos ágára'! A’francziák által első vásárokon üsz- 
szevett nagy mennyiségek miatt, az ez évi 20% hiány a’ gyapjutermesztésben , 
c’ vásáron annyira érezhető volt, hogy a’ belföldről megjelent gyárosak és 
kereskedők kénytelenek valóiig mind azt, mi eladatlan volt, jó áron megven­
ni, hogy magokat hat hónapig a’ legközelebbi nyírásig elláthassák. Minden 
külföldi gyapjukereskedö látogatásánál fogva, Best már most a’szárazföld első 
gyapjupíaczának bizonyult be s már az idei vásárok eredvényi tanúsítják, mi­
szerint a’ nélkül, hogy Anglia számára itt vásárlások tétettek volna, a’ gyap- 
jutermés legnagyobb része itt cladathatik. Ha tehát gondolára veszszük, hogy 
Londonban az épen megtörtént árverésen csak egyetlenegy zsák német gyapjú 
sem fordult meg, ’s mivel meg van mutatva, hogy finom posztót német, — 
melly alatt értetik a’ magyar is — gyapjuvegyilés nélkül nem készíthetni, tel­
jes biztosággal reméllhetö , hogy ezen nagy iparországra nézve is, hol na­
ponként egy millió font gyapjú használtatik fel, ha jövő nyárig Anglia felé , — 
mi aligha elmaradaud—minden tengerentúli eladási forrás felnyittatnék is , 
nagy mennyiségű közép és finom minőségű gyapjú fog kivánlalni. Midőn, mi 
illy kilátást nyitunk Magyarország termesztőire nézve, őszintén ki kell mon­
danunk véleményünket a' felöl is, hogy a’ közelebbi gyapjúra eladási szerző­
déseket nem tanácsiunk, ’s minden gyapjutermcsztőnek előlegezéseket aján­
lunk t841ki gyapjúkra ’s magunkra vállaljuk a’ lehető legjulalmazóbb eladá­
sokat Vesten vagy Londonban, minek föltételeit előre megtekinthetni Pesten 
bálványutezai irószobánkban 185. szám alatt.—

(Erdélyi Országgyűlés.) 3 dik országos ülésben nov 18kán szőnyegre 
kerülvén a’jegyzőkönyv szerkesztése, az országos elnök előtcrjeszlé, hogy ta­
pasztalván múlt országgyűlésen mennyire igyekeztek a’ UR. nagyobb nyilvá- 
nyosság miatt a' Bcszédtár szerkesztését kilclhctöségig tökéletesíteni, ’s hogy 
azt a’ gyűlés tagjai megfeszitclt szorgalom, nagy fáradság ’s i<lövesztés mel­
lett sem voltak képesek a' várakozásnak megfelöleg szerkeszteni, e’ nehéz­
ségek megelőzésire a’ ns magyar honból incghitla hazánkban már ismert te­
hetségű gyorsíró Hajnik Károlyt, kinek segélye által kevésb fáradsággal tö- 
kélclcsb Bcszédtárl szerkeszthetni; öt azért a’ Ilit. szívességébe ajánló. A RR. 
köszönettel fogadók ez elölegcs gondoskodást ’s indítványát elfogadva hatá­
rozók , hogy a’ Bcszédtárl Hajnik Károly gyorsírás szerint szerkessze és szer- 
kcszlvényét az országos RR. állal választandó biztosság hitelesítse. Ezután a’ 
jegyzőkönyv-szerkesztési, megbirálási ’s kinyomatási módja került szőnyeg­
re , mircnézvc határozattá lelt, hogy a’jegyzőkönyvnek három kiegészítő osz­
tálya legyen : Jegyzőkönyv, Irománykönyv és Beszédtár. Az elsőbe legyenek 
iktatva jegyzőkönyv alakban az országgyűlésen folyt előterjesztések’s azok­
ra hozott halározatok’s általában egyes szónokoknak jegyzőkönyvbe íratni ki-
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vant beszédeik , a’ másodikba Írassanak a’Kkliez intézett, úgy az ülésből ke­
lendő minden iromány ’s adatok ; a’ 3dikba végre az országos ulesekben íolyt 
beszédek. A’ jegyzőkönyv ezen osztályinak megbiralasara választassuk az 
1837iki mód szerint 3 5 tag titkos szavazattal, ’s a’ többséget nyerendok osz­
tályokra szakadva úgy folytassák kütelességöket, hogy hetenként hét bíráljon 
közülök. A' jegyzőkönyv mind három osztálya kinyomatasa iránt a’nyomtató 
műhelyekkel!, úgy Hajnik Károly úrral fáradsága jutalma iránti egyezkedésre 
a' választandó bíráló biztosság hatalmaztatott fel, olly ajánlással, hogy lép­
tei eredvényéröl a’ HRket tudósítsa. Alsó-Fejér megye követe Kemény Dienes 
b ulasitványánál fogva előterjesztő,hogy az óhajtott nyilványosság végett,mind 
azért, hogy küldöji ’s általában az ország a- hongyülés folyamáról annál sictöb- 
ben tudomást szerezhessen , alapittassék egy országgyűlési hírlap , mellynek 
pártolására a’ RRket felszólitá; addig is a’most fenálló hírlapok elibe gördített 
akadályok elhárítására kéressék meg a’ nm. fökormány. Az indítvány első agá­
ra nézve megnyugodtak a’ RK. az országos elnök azon nyilatkozatán, várnák 
el : vájjon a’ most létező hírlapok nem logják-é kielégíthetni ezen kivánatot t 
2dik ágára nézve felszóiitlatott az országos elnök, hogy a’kir. főkormányszék- 
kel a’RR. nevében az akadályok elmozdítása iránt értekezzék, mire az országos 
elnök ajánlkozott is. Ugyanez ülésben olvastaték fel ő felségének k. leirata , 
mellyben Tholdalagi Ferencz, Kemény Sámuel, Teleki Domokos és ifjabb 
Gyulai Lajos grófokat kir. hivatalosakká méltóztatott kinevezni. A nov. 19kői 
és 20kai országos üléseket a' jegyzőkönyv-bíráló biztosság megválasztása 's 
titkos szavazatok rendbeszedése foglaló el. F.. 11.

A’ brassai „Siebenbürger Wochenblatt“ N. Szóbeliből egy levelet közül, 
mellyben ezt olvassuk : „Firdélynek Magyarországgal egyesítése itt is sok be­
széd tárgya, ’s errenézve a' német közönségben csak egy vélemény van, t.i. a' 
nem egyesülés . micsoda okokból ? könnyű kitalálni.“ Azt hiszszük, nem 
hibázunk , ha kimondjuk , mi a’ legfőbb ezen okok közt. Mivel a’ szomszéd 
testvérhonban a’ nemzet akaratja ’s a’ legjobb királynak ehez járult kegy. meg­
egyezése következéséül, a’ magyar nyelv azon elidegeníthetetlen szent joga 
birtokába jutott, hogy törvényekben, világi és egyházi közigazgatás tetteiben , 
törvényszékeken ’s reméllhetőleg nem sokára általány osan és kivétel nélkül az 
iskolákban is egyedül divatozó nyelv legyen, 's Így a’ nemzetet egy érzésben, 
egy lélekben , fejdelem iránt hódoló tiszteletben, honszeretetben még teljesb- 
bül egyesítő , inkább öszszeolvasztó küzorganurnmá lett a szép , erővel teljes 
és bájkecsü nemzeti nyelv ; e’ valóban köz és nemzeti vélemény kívánságának, 
e’ boldog, üdvös eredvénynek Erdélyre nézve is rövid idő múlva teljesülni kell; 
e' minden hazafi kebelben viszhangra találó tárgy alig megnyílt országgyűlé­
sünkön már megpendült ’s hogy nem marad csupán óhajtás nálunk is, biztosit 
országunk lelkes képviselőinek hazafi érzése és buzgósága , valamint népeit 
boldogító legjobb l'ejdelmünk atyai indulatja és kegyessége. Itt az idő F.r- 
délybcn is magyar nyelven kell folyni mindennek , magyar nyelven lesznek 
Írva törvényink ; az igazgatás magyar nyelven fogja hirdetni a' lakosok jóllé­
tét’s boldogságát tárgyazó rendeléseit; a' törvényszékek magyar nyelven szol­
gáltatnak igazságot ’s minden iskolában kivétel nélkül a’ közértelmesülést s 
mivelödést gyarapító isméretek , az olly szépen és kedvesen hangzó magyai 
nyelven fognak taníttatni , hogy gyermeknek és ifjúnak egy iránt, úgy szól­
ván , vérébe menjenek ál és azzá váljanak. Természetesen következik ebből, 
hogy a' szász atyafiaknak jobban és teljesebben . mint eddig telték , meg kell 
magyarul tanulniuk, ’s ha nem is nemzeti, de ^>ni nyelvük log ezután a ma­
gyar lenni. Mitől szász atyánkfiái félnek, az, hogy a’ Magyarországgal! egye­
sülés által saját nemzetiségüket elvesztenék, ’s igy egészen magyarokká kellene 
lenniük. Hajdan N. Enyed lakosai mind szászok voltak ’s lassanként a' város 
nagyobb részint magyarrá lett, mit egy szász iró igy íejezett-ki „1 essimo c- 
xemplo in Hungaros degencravcrunt.“ Mi e’ dcgeneraliól szász atyánkfiáitól nem 
kívánjuk, csak azt: tauulnának-meg valahára már ők is magyarul,hogy legalább 
országgyűlésünkén , mind a 22 szász követ folyvást tudna szólni azon nemzet 
nyelvén , mellynek , mint Erdélyben elsőnek, szárnyai alatt, a nemes szász 
nemzet már századok óta csendesen nyugszik, és e köz-haza virágzása, jól­
léte és boldogsága gyarapítására, azzal, mint a’ rokon székely nemzettel kezet 
fogva dolgozik. Ha nincs mivolt magyar, ki nem tudna 's kitől úgyszólván köve­
telni nem lehetne a német nyelv tudását, nem méltó joggal kívánhatjuk- é mi a 
szászoktól, tauuljanak-meg ők is magyarul? S ezt lenniük, mulhatlan— ön­
magok iránti tartozás is. (M. és Jel.) Ez szorul szóra illeszthető horvát atyánk­
fiáira is. —

Spanyelerszttn.
(A’ rend Valenciában is helyre állott. Elegy.) Valenciában nov. f Ilkán a 

rend tökéletesen helyre állott, mert Espartero közelítésének hire a’ zavargók 
bátorságát rögtön mcghütöltc. A’junta lelépett, 's az erősitvény szétrombolta- 
tását megszüntették. Barcelonában 10 ezer fegyveres teszi hatályossá Esparte- 
ro szilárd fölléptét a’ zavargás kiirtására. — Ecuador amerikai rcspublica és 
Spanyolország közt kereskedési szerződés létesült, inclly nagy figyelmet érde­
mel, mertigy lassankint majd ismét egyesülnek a’ hajdani gyarmatok az anya­
országgal , mi nem csekély erőt kölcsönzend idővel Spanyolországnak. — 
Francziaországellen folyvást ingerült a' közvélemény. — A’ madridi csküttszék 
szokatlan szigorral kezd a’ sajtó ellen föllépni. —

A ti H I I a
(Gabonatörvény-ellcni gyűlés. Vélemény a’spanyol kérdésiül. Gyújtogatá­

sok.) London, nov. 2 f kén: „A’ Liverpool-Times szerint a’ koronáiig születése 
következtében örömlövések durrogtak: Amerikában — a’ Hudsonfok partjain, a’ 
canadai tavak egész hosszában , Uj-Braunschwcigban , I j-Skólziában, I j- 
foundlandben, Bermuda szigeteken, Nyugotindia száz pontján, Guiana erdőiben, 
’s a' Falkland szigetek egész vidéken; Európában: —a’britt szigeteken, Helgo- 
landon, Gibraltar szírijein, Malta megvihatlan bástyáin, ésa’jóniai szigeteken;

Afrikában . — Guinea partvidékin, Sz. Ilona és Ascension szigeteken, a' jó re­
mény fokától a’Narancs folyamig és Móricz szigeten; Ázsiában — Aden falain 
Arábiában, Karrak szigeten Perzsiában.a’ Himalaya hegység egész lánczolatán, 
indus és Ganges partjain az indiai szárazföld déli határáig,Ceylon szigeten,Gan­
gosén túl Assam és Arracan tartományokban,Singapooreban, Khina partvidékin, 
Hongkong és Tsuzan szigeteken; Ausztriáimban : — számos angol telepitvényii 
helyen. Mióta áll a’ világ , soha még kir. hg születését annyi távol helyen nem 
iinnepélycsiték. — A’ plymouthi városháznál nov. I 7kén gabonatörvény elleni 
gyűlés tartatván,Russellt köv. fölirással tiszt, meg a’ nagyszámú gyülekezet: „Mi 
a’régi hű Plymouth város lakosi, mélyen áthatva hálaérzcttiil Un és minister- 
sége iránt, azon nemes de fájdalom! sikertelen törekvésért, mellyel a’ kereske­
dést’s hazai iparűzést az egyetlen törvényes utón nyomasztó békáitól fül akarák 
szabadítani, ürömmel ragadjuk meg az Ünküzelléte első alkalmát legbensöbb 
megismerésünk nyilványitására. Bizalmatlansággal ’s legnagyobb aggály közt 
figyelünk azon férfiak telteire,kik a’kormányhatalmat magoknak meg Indák szer­
zeni elveik föláldozása által. Vágyva várjuk azon kormánynak ismételt hata­
lomra jutását, melly tökéletes létesítését tűzte ki őzéiül a’ folyvást haladó javí­
tásnak, minők megsemmisítése a' káros és gyűlöletes egyedárusságnak, alapos 
átvizsgálása a' beviteli vámnak, egyenlősítése a’nemzeti terheknek, és általá­
nyos terjesztése a’ népmüvclletésuck minden vallási vagy felekezeti különbség 
tekintete nélkül, melly eszközökén kívül egyéb semmi nem idézheti létre ariem- 
zeli jóllétet és közbizalmat. Forró reményekkel tekintünk tehát Önnek ismét hi­
vatalba lépése elibe , melly ez üdvös rendszabályokat életbe fogja léptetni.“ 
Beszélik, mikép Guizotnak sikerült Metternich hget is megnyerni azon terv lé­
tesítésére, melly szerint d. Carlos egyik fiát férjül szándék adni Izabella spanyol 
királynénak. Mi azonban azt hiszszük, hogy Guizot modorja Bécsben épen nem 
nagy tetszésre talált, mert Metternich igen jól tudja, miszerint ez ügyben a con­
gresses legfölebb is csak azt eszközölhetné, hogy Ausztria és Anglia közt némi 
hidegség támadna, mi természetesen nagy örömet fogna Guizotnak szerezni ki 
leginkább illycsmil szeretne kieszkiizleni. Metternich ezt igen jól átlátta, *s azért 
röviden csak azt válaszold e’ kísértésekre, hogy Angliával mcghasonlásra leg­
kisebb kedvet sem érez.Egyébiránt ezenkívül d.Carlos sem lemondani nem szán­
dékozik a’ spanyol trónról, sem abban soha nem fog megegyezni, hogy fia al- 
kotvány alá vesse magát. — Londonban nyugtalanító gyujtogatási hírek szál­
longnak. Annyi bizonyos, miszerint nov.Ifikén éjjel a’ lovas tcstőrség laktanyá­
jába éjfél felé kézigránátot dobtak, melly nagy duranással pattant cl, de sze­
rencsére semmi kárt nem okozott. Még egy más laktanyában is történt illynemil 
merény,de egy katona megsebesitésén kívül semmi komolyabb veszély nem tör­
tént. — A’ hajógyár közelében is felgyújtottak egy raktári, ’s csak a’ rendkívüli 
munkásságnak köszönhetni, hogy tovább nem terjedhetett a’tűz. — A’ Tower 
romjai még most is füstölgőnek. — A’ Temze- Tunncll már egészen elkészül­
vén, most csak a’ gyalog - ’s kocsiutukon dolgoznak. —

(Népességi adatok. Elegy.) Hivatalos népszámitás szerint Angliában a’leg- 
közelebbi 10 év alatt a’népszám 10 pCttcl szaporodott; az előbbi tizedben, 
1S21 töl 183 I ig pedig IC pCttel. A’lcgküzelebbi 10 év alatt legcsekélyebb volt 
a’ népesség szaporodása a’ földművelő kerületekben, inig a’ gyárhelyeken 3 7 
pCttel is szaporodott a’ lakosak száma. — \ icloria királyné Windsorba fog köl­
tözni, mihelyt egészségi viszonyai engedendik, ’s a’ koronáiig kcreszleltetése is 
ott menend véghez, mégpedig olly pazar-fenynyel, melly IVik Györgyét is meg 
fogja haladni. Walesi hggé ncvezletését tiislint eszközlcndi a’ királyné, mihelyt 
az ünnepély végbehajlására elég erőt érzend. A’ kis hg olly jó étvágygyal van 
megáldalva, hogy izmos dajkája nem bírja öt egészen kielégíteni és hihetőleg 
második dajkát kell hozzá fogadni, hogy ő fens, meg ne éhezzék. — Szardínia 
és Anglia közt kereskedési szerződés létesült, melly 1 0 évre köttetett. — A’ M 
Chronicle majd mindennap keserű igazságokat ir Lajos Fülöp ’s politikája ellen, 
és e’hangját általányosan valamennyi lap utánozza, csupán az egy M. Post le- 
gyezgeti még a’ fnancziák királyát. —

Oroszurszág.
Lengyel határ nov Lengyelországnak az orosz birodalommal lassanként! 

egygyé olvasztásán folyvást nagy következetességgel dolgozik a' moszka kor­
mány. Minél inkább elzárják Lengyelországot a’többi országiul, annál inkább 
megszokja szemeit keletre vetni. Nagyobb és kisebb iskolában lő tanítási tárgy 
az orosz nyelv ’s annak tudása nélkül senki hivatalra nem alkalmaztató. A’ zár­
rendszer a nyugati haláron folyvást keményül, a’ kalis-czenstochaui vona­
lon 20 ezer ember állomásoz ’s most a’ csempészkedést csak azon zsidók 
űzhetik, kik az őrt meg tudják csalni. Ha az ember porosz földről a’ lengyel­
re lép , ott osak annyi orosz szót hall mint lengyelt, mi szinte azt bizonyítja , 
hogy az éjszaki óriás egészen el akarja nyelni a’lengyel nemzetiséget. —

Biiiíííihll clc^yhlr.
Az éjszakamerikai polgárok Washington tábornok jeles szobrát, mellyel 

Olaszországban Grcenough készített, a Capiloliumban állították fel. Uruguay 
köztársaság elnöke Fructuoso Ribcira láb. mint a’ franczia lapok hírlik, meg 
halt. Mcxicoban még minden az előbbi lábon áll, sem a’ kormány csapati, sem 
a’ zcndiilők nem bocsátkozlak ütközetbe. — Nov. i Oka éjszakáján egy franczia 
hajót a’ Tibcris torkolatánál parthoz csapolt a’ zivatar és a’ hullám szétrombolt, 
de a’rajtalevök mind megszabadultak. Florenczbül a' korín és több magányos 
ember Levante Iran, gőzösön sok könyvet küldött ajándékul az athenei egye­
temnek, ’s mint hallatszik, c’ szép példát Nápoly is követendő llannovcrábau 
rendkívül sietnek a’ ko\elválasztással, mellyel nov 2Óra kellett volna a’ kor­
mányrendelet szerint elvégezni. Mivel pedig az országgyűlés dec. 2ra van üsz- 
szehiva,’s követválasztási nov. 10kén hirdettek, az elkcscrüllségel szült, mert 
alkotványszerint az országgyűlés megiyittatása előtt azt hat héttel tartozott 
volna jelenteni a’kormány A’ székváros már óvást lelt ez uj önkény ellen, s 
példáját hihetőleg a' többi város is követendő —
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